

贵阳日报

GUIYANG DAILY

2024年9月16日 星期一
农历甲辰年八月十四
第15893期 今日4版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报传媒集团出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在党的二十届三中全会 第二次全体会议上的讲话

砥砺奋进，坚持好完善好运行好 人民代表大会制度

——习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话为做好新时代人大工作指明前进方向

3版

“让黄河成为造福人民的幸福河”

——习近平总书记引领推动黄河流域生态保护和高质量发展纪实

黄河万里，奔流激荡，她是中华民族的母亲河，孕育了古老而伟大的中华文明。保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。

9月12日，习近平总书记在甘肃兰州主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会。2019年郑州、2021年济南、2024年兰州……党的十八大以来，习近平总书记走遍黄河上中下游，围绕黄河流域生态保护和高质量发展这一重大国家战略，三次主持召开座谈会，对母亲河的未来深远谋划。

“让黄河成为造福人民的幸福河”。党中央提出黄河流域生态保护和高质量发展战略以来，黄河流域生态环境质量稳步提升，水安全保障能力持续增强，能源粮食安全基础不断巩固，黄河流域生态保护和高质量发展站在了更高起点上，一曲生态优先、绿色发展的“黄河大合唱”正在神州大地奏响。

“共同抓好大保护，协同推进大治理”

黄河，在习近平总书记心中的分量很重。

党的十八大以来，习近平总书记多次实地考察黄河流域生态保护和高质量发展情况，为黄河保护治理、流域省区转型发展指明方向，为黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略擘画蓝图。

9月11日下午，习近平总书记来到黄河兰州中山桥段，了解当地推动黄河流域生态保护和高质量发展情况，同在黄河岸边休闲旅游的市民、游客亲切交流。

总书记站在桥上，凝望着滚滚黄河水，神色凝重。

忧心黄河之病，着眼黄河之治，习近平总书记牵挂着母亲河的“健康”问题。

5年前的2019年8月，习近平总书记正是在甘肃考察时明确提出：“我曾经讲过，‘长江病了’，而且病得还不轻。今天我要说，黄河一直以来也是体弱多病，水患频繁。”

那次考察后不到一个月，2019年9月，习近平总书记赴河南考察，在那里主

持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会。

“国庆前夕大家都很忙。再忙，黄河问题还是要安排时间认真研究一下，党中央对这个问题高度重视。”习近平总书记开宗明义，“我们都把黄河称为母亲河，保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”

黄河流域是我国重要的生态屏障和重要的经济地带。然而，多年来累积的问题让黄河流域生态环境依然脆弱：在全国主要流域中，黄河流域水土流失面积占流域土地面积比例最大；上中下游生态易退化，恢复难度极大且过程缓慢；部分地区污染排放强度较高。

统筹上中下游、干支流、左右岸，习近平总书记为黄河流域生态保护和高质量发展定下基调——“共同抓好大保护，协同推进大治理”。

青海是长江、黄河、澜沧江的发源地，肩负着守护“中华水塔”的重任。36岁的牧民更尔家住青海省玉树藏族自治州杂多县昂赛乡，这里平均海拔超过4000米。2016年，三江源国家公园体制试点启动，更尔的家被列入三江源国家公园澜沧江源园区，更尔也成为园区的一名生态管护员。

“我们用相机、笔记本记录家乡野生动物、草地情况的变化。平时遇到伤害野生动物等案件，生态管护员会第一时间联系当地执法部门。”更尔说。

今年6月，在青海考察期间，听闻当地致力于“把青藏高原建设成生态文明的高地”，习近平总书记指出：“这就是你们最大的贡献。重中之重是把三江源这个‘中华水塔’守护好，保护生物多样性，提升水源涵养能力。”

从青藏高原奔流而下，流经千沟万壑的黄土高原，黄河的含沙量陡增。

因地制宜、对症下药。习近平总书记强调，中游要突出抓好水土保持和污染治理。

陕北北部的延安、榆林两市，大部属黄土高原丘陵沟壑区，是黄河上中游地

区水土流失最严重的区域。

榆林市米脂县高西沟村，位于黄土高原丘陵沟壑区的一条小山沟。从前是“山上光秃秃、年年遭灾荒”，如今已经“层层梯田盘山头、片片林草盖坡洼”，村民种植的山地苹果成了致富的“金蛋蛋”。村民自豪地说：“现在黄河的水里再也没有高西沟的泥沙。”

2021年9月13日，习近平总书记在这里考察调研时指出，高西沟村是黄土高原生态治理的一个样板，你们坚持不懈开展生态文明建设、与时俱进发展农村事业，路子走得是对的。要深入贯彻绿水青山就是金山银山的理念，把生态治理和发展特色产业有机结合起来，走出一条生态和经济协调发展、人与自然和谐共生的路子。

山东东营，黄河入海口。一路千折百转，黄河在此处汇入茫茫渤海。

2021年10月20日，习近平总书记来到黄河入海口，沿木栈道察看黄河三角洲湿地生态环境。

总书记嘱咐当地负责同志：“要把保护黄河口湿地作为一项崇高事业，让生态文明理念在实现第二个百年奋斗目标新征程上发扬光大，为实现社会主义现代化增光添彩。”

守护母亲河，一系列制度规划先后出台——中共中央、国务院印发《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》，为保护母亲河擘画长远蓝图；黄河保护法2023年4月1日起施行，为黄河保护治理提供有力法治保障；《黄河流域生态环境规划》印发，明确具体发力方向……

守护母亲河，一系列切实举措落地见效——开展河湖生态保护治理、城镇环境基础设施补短板等系列行动；实施多个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程；着力补齐城市环境治理设施短板，污水直排、垃圾乱堆等问题得到有效解决……

金秋时节，天气渐凉。甘肃兰州的摄影爱好者刘延治等待着与白天鹅一年一

度的“约定”——近年来，每年11月至次年3月，都有二三十只白天鹅飞来在三河口天鹅滩越冬。

黄河从兰州穿城而过，三河口是黄河及其支流的汇流之处。近年来，当地综合施策使黄河水质稳定提升，也让白天鹅有了更好的栖息环境。

鸟儿的选择，正是黄河流域生态逐渐向好的见证。

近年来，黄河水质更好了，2023年黄河干流全线已连续两年达到Ⅱ类水质；黄河两岸更绿了，流域生态质量总体改善，上游植被覆盖率“绿线”比20年前西移约300公里；野生动物更多了，雪豹、白唇鹿、岩羊等野生动物重现黄河源，黄河三角洲国家级自然保护区鸟类增加到373种。

在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上，习近平总书记强调：“要持续完善黄河流域生态大保护大协同格局，筑牢国家生态安全屏障。”

黄河上下，正在奋力描绘人与自然和谐共生的美好图景。

“中华民族治理黄河的历史也是一部治国史”

2019年9月17日，河南郑州，黄河博物馆的“千秋治河”展厅。

习近平总书记久久凝视着一幅黄河改道图——决溢范围北至天津，南达江淮，纵横25万平方公里，水之所至，“城郭坏沮，樵机漂流，百姓木栖，千里无庐”。

“黄河宁，天下平。”习近平总书记强调：“从某种意义上讲，中华民族治理黄河的历史也是一部治国史。”

九曲黄河万里沙。黄河是全世界泥沙含量最高、治理难度最大、水害严重的河流之一，素有“多淤、多决、多徙”。千百年来，黄河安澜是中华儿女的祈盼。

据统计，新中国成立前的2500多年间，黄河下游共决溢1500多次，改道26次，给沿岸百姓带来深重的苦难。

(下转3版)

十一届市委第七轮巡察完成进驻

根据市委统一安排部署，截至9月14日，十一届市委第七轮巡察10个巡察组完成巡察进驻工作。

被巡察单位分别召开巡察进驻动员会。会前，各市委巡察组向被巡察党组织主要负责人传达了习近平总书记关于巡视工作的重要论述、《中国共产党巡视工作条例》精神和党中央、省委、市委关于巡视巡察工作部署新要求，通报了有关工作方案，准确把握被巡察党组织的职能特点和监督重点，紧紧围绕“四个聚焦”开展监督检查。深入查找被巡察党组织在聚焦贯彻落实党中央决策部署和省委、市委重要工作安排的情况，聚焦群众身边不正之风和腐败问题的情况，聚焦基层党组织和党员队伍建设的情况等方面存在的政治偏差，着力发现和推动解决制约影响高质量发展的主要矛盾和深层次问题，督促被巡察党组织更好履职尽责，为中国式现代化贵阳实践提供坚强保障。

被巡察党组织主要负责同志表示，将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚决拥护党中央、省委、市委关于巡视巡察工作的部署要求，切实提高政治站位，增强责任感使命感紧迫感，以高度的政治责任感和勇于自我革命的精神，全力支持配合好市委巡察。当以此此次巡察为契机，强化使命担当，压实整改责任，扎实做好“后半篇文章”，努力将巡察整改转化为推动本单位本地区改革发展的强大力量。

巡察期间设立举报电话和邮政信箱，主要受理反映被巡察党组织领导班子及其成员、下一级党组织领导班子主要负责同志和重要岗位领导干部问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律以及巡察整改等方面问题反映。巡察组受理信访时间截止到2024年11月25日。

十一届市委第七轮巡察进驻情况一览表			
组别	组长	被巡察党组织	举报电话
第一巡察组	胡斌	贵州双龙航空港经济区党工委 南明区遵义路街道办事处 观山湖区委组织部	13984142087
第二巡察组	曹平	花溪区文化旅游景区党工委 花溪区石板镇党委、石板镇山村党委	13984132561
第三巡察组	何勇	贵州鸟岩经济开发区党工委 乌当区东风镇党委、东风镇云铺村党委	13765810133
第四巡察组	王源	贵州白云经济开发区党工委 白云区都拉乡党委、都拉乡新村村党委	13985437401
第五巡察组	于荣	观山湖区现代服务业试验区党工委 贵黔综合保税区党工委 观山湖区委组织部	13985418942
第六巡察组	陈洪波	贵州大数据产业开发区党工委 贵州大数据产业开发区党工委	13984101409
第七巡察组	谢光光	贵州深溪经济开发区党工委 深溪镇党委、姑饭镇党委、姑饭镇村党委	18786658305
第八巡察组	任远	贵州修文经济开发区党工委 修文县扎佐镇党委、扎佐镇村党委	13786662053
第九巡察组	谢国敏	贵州贵安经济开发区党工委 贵安新区贵安经济开发区党工委	13809447011
第十巡察组	陈清波	贵安新区贵安经济开发区党工委、二七世纪国际社区党委、贵安新区贵安经济开发区党工委、贵安新区贵安经济开发区党工委、贵安新区贵安经济开发区党工委	18798787623
跟踪问效		地址：贵州省贵阳市A171号 市委巡察办信访受理组 邮编：550081	

贵阳贵安：蓄势赋能“强三农” 乡村振兴“加速跑”

贵阳日报融媒体中心记者 李佳旭

编者按

当前，贵阳贵安正深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，深入贯彻落实省委十三届五次全会的一系列决策部署，聚焦全面深化改革“为什么改、改什么、为谁改”等重大问题，把党中央和省委决策部署进一步全面深化改革全景图细化为施工图、转化为实景图，全力推动各项改革任务落地落实。

今起，本报推出“8+1”系列改革典型报道，紧密围绕强省会“八个强”、党建领域工作，推出一批小切口、大改革的综合性新闻，深入报道贵阳贵安进一步全面深化改革的生动实践和经济社会发展的成就亮点。

秋收时节，在广袤的田野上，农民驾驶着农机收割复粮，确保颗粒归仓；硕果累累的农田、果园，呈现出产业蓬勃发展的景象；风光旖旎的乡村，迎来各地游客……

近年来，贵阳贵安学用“千万工程”经验，以“四在农村·和美乡村”为载体，以“强省会”为抓手，坚定不移“强三农”，农业农村经济承压前行、稳中有进。2024年上半年，贵阳农林牧渔业总产值达142.63亿元、增长4%；农村常住居民人均可支配收入12072元、增长7.1%，绝对值和增加值保持全省第一。贵阳贵安乡村振兴稳步推进、高效，正在逐步让农业成为有奔头的产业、农民成为有吸引力的职业、农村成为安居乐业的美丽家园。

做强种子“芯片” 筑牢农业根基

金秋时节，稻穗飘香。走进清镇市红枫湖镇民乐村龙潭村民组，在贵州筑农高科种业有限公司（以下简称筑农高科）的水稻育种科研示范基地，稻秆已经被饱满的稻谷压弯了“腰”。

“这片基地示范种植的水稻采用了我们的最新专利，今年长势良好，目前是

以展示为主，近期不断有种植大户和经销商来参观。”筑农高科负责人邓勇介绍，9月下旬就会收割测产，预计亩产800公斤左右。

通过基因应用，筑农高科培育的筑优110、筑优钰禾、筑优玉禾等品种已通过国家或省级审定，具有矮秆抗倒、优质高产、广适性好的特点。“‘筑’指贵阳，就是要把种子‘芯片’技术牢牢掌握在我们自己手中，为保障粮食安全贡献力量。”邓勇介绍，公司研发的系列水稻品种已在全国各地推广种植300万亩，仅贵州省内就有20万亩。

这一边种子研发不断取得新突破，另一边制种基地也取得新成效。

为促进玉米制种本土化，贵阳贵安在乌当区新场镇王坝村开展了规模化、机械化、标准化、集约化、信息化、绿色化“六化”示范，带动玉米制种基地高质量发展，这也是省内唯一一个采用“六化”模式打造的玉米制种基地。

据了解，全省玉米种子目前缺口达1500万公斤以上，过度依赖省外，面临诸多不可控的风险因素。因此，建设“六化”玉米制种基地不仅是提高种子质量

和市场竞争力的需要，也是制种本土化的需要。

今年，“六化”玉米制种基地已基本实现基地规模化、制种机械化、生产标准化、经营集约化、管理信息化、资源绿色化。在9月10日进行的田间测产验收中，玉米鲜穗加权平均亩产达679.6公斤，干籽粒加权平均亩产达260.6公斤。

农业现代化，种子是基础。近年来，贵阳贵安先后出台支持种业高质量发展18条措施、种业高质量发展3年实施方案、现代种业评价指标体系，种业企业达53家，29个主要农作物品种通过国家级审定、170个主要农作物品种通过省级审定，在种业发展相关措施支持下，制种基地从2022年以前的300余亩增加到现在的1.3万亩，种业发展迈出新步伐。

深化产权改革 激活农村要素

9月2日，息烽县小寨坝镇小寨坝村耐头山村民组四栋闲置农房在息烽县农村产权交易平台挂牌交易，总面积1400平方米，通过多方竞价后均达成交易，总金额124800元。

将农村闲置宅基地及农房使用权在线上平台挂牌交易是息烽县“宅改”试点的经验成果之一。息烽县农村产权交易中心有关负责人介绍：“线上操作简化了手续、方便了群众，也提高了交易效

